

# 构建新时代跨区域司法协作机制

## 浙闽赣皖四省九地法院首届司法协作会议在衢召开

通讯员 邱春燕 祝伟荣  
本报记者 高敏

本报讯 12月19日,由衢州市中级人民法院倡议建立的浙闽赣皖四省九地人民法院首届司法协作会议在衢州召开。

会上,九地中级人民法院共同签署了司法协作框架协议,期待在依法协作、平等参与、优势互补、联动发展的基础上,共同提升司法水平,提高司法服务质量,树立公正司法形象,努力满足人民群众日益增长的美好生活需要对司法工作提出的新要求,为区域经济社会发展创造和谐稳定的社会环境和公正、高效、权威的司法环境。

“浙闽赣皖四省九地位于各省边际地区,自然条件相似,历史渊源相通,构建司法协作机制有利于打破行政区划的界限和壁垒,推动九地联动,加强司

法资源共享,在智识上互相补充、在制度上彼此借鉴、在法律适用上形成共识,共同开创法院工作新局面。”衢州中院院长魏新璋介绍说,今后,九地人民法院将在五个方面加强交流与协作:一是建立案件信息查询协作、司法信息大数据共享、内部期刊交流、业务性文件动态通报、网站友情链接交换平台等司法信息共享机制;二是建立委托合作、跨区域立案、执行联动协作、矛盾纠纷协同化解、信息化建设合作等司法工作协作机制;三是通过开展审判业务交流研讨、编写审判指导性案例等加强法律适用探讨;四是建立四省九地法院工作经验共享机制;五是建立四省九地法院人才培养培训合作交流机制。

同时,九地人民法院之间还将建立司法协作联席会议作为交流协作的议事决策机构,成立联络组作为日常办事机构,每年举办一次司法协作和发展论

坛,并建立九地法院间刑事、民商事、行政、执行、立案等工作的交流协作制度,各中院相关业务部门作为具体执行机构。

会议结束后,随即举办了以“新时代跨区域司法协作”为主题的浙闽赣皖四省九地人民法院首届司法协作和发展论坛以及浙闽赣皖四省九地人民法院首届司法协作联席会议。

“跨区域司法协作是国家区域发展战略的重要组成部分。”省高级法院党组成员、副院长何鑑伟说,此次九地构建司法协作机制是当前司法体制改革背景下,实现区域一体化、加强多边司法合作的另一蹊径。各法院要抓住这一契机,凝聚共识、健全机制、深化拓展,既要立足于服务九地协同发展,又要着眼于法院职能作用的有效衔接,为共同推进九地经济社会发展创造良好的司法环境。

## 扶贫迎检 岂能精心“化妆”

刘雅鸣 李亚楠

为对付上级对扶贫工作的暗访,一个县的基层干部如此“引导”村民——遇到陌生人询问扶贫情况时,要么不回答,要么就说不知道;一个县的基层干部在接受检查时,故意让检查组绕弯子、兜圈子,拖延时间,降低与群众“见面率”。

近期国务院扶贫办暗访发现,个别地方为应付上级检查,设关卡、搞前哨,找关系打招呼、投机取巧,迎接检查比上战场还精心周到。有人甚至总结出迎检“真经”:对付上面来人,靠糊弄过关;面对老百姓,则靠吓唬让其配合。

暗地里耍手段,明面上造声势。有的地方为迎检不但不让全体扶贫干部休息,还让纪委到岗督查;有的地方号称要举全县之力迎接脱贫攻坚“大考”;有的地方层层开迎检冲刺动员会,还要“帮贫困户算好收入账”。

基层不敢“素面”迎检,背后往往是各种形式主义,根本经不起检验。有的没认真想办法帮助困难群众增收,而是通过“巧算账”实现“脱贫”;有的发展产业不调研,拍脑袋决策,今年养鸡,明年养羊,后年种药材;有的“垒大户”“堆盆景”,只想尽快见到“扶贫效果”。

迎检的姿态,是一面折射扶贫工作作风的镜子。脱贫攻坚要较真精准,不能玩数字游戏,搞虚假脱贫。同时,检查考核也要更加科学合理,不可过多过密,更不能机械教条、流于形式。

今年7月,国务院扶贫办下发通知,要求各地减少填表报数、检查考评、会议活动和发文数量,规范调查研究,切实减轻基层负担。其目的就是要防止检查过多过滥,防止考核压力层层叠加导致扶贫数据失真。

扑下身子精准扶贫,以真实状态面对检查,才能发现问题,解决困难,保证脱贫攻坚任务的如期完成。把功夫花在该花的地方,让“素面”迎检成为常态。

## 纠纷得解决 锦旗表谢意

通讯员 刘颖

本报讯 近日,杭州市上城区南星街道玉皇山社区山南人家居民金大姐,拿着一面写有“法律卫士,社会良心”的锦旗来到玉皇山社区阿凤娘尚法工作室,感谢社区律师刘伟涛和社区调解员帮她化解了一个纠纷。

金大姐的母亲与俞先生同居了5年左右,目前双方身体都不太好。俞先生就通知金大姐及其姐妹,接手她们母亲的赡养,但金大姐她们认为俞先生在两人共处的情况下花了很多钱,要求俞先生先支付5万元才肯接手母亲的赡养,俞先生不同意,双方发生争执。社区阿凤娘尚法工作室获悉这一情况后,及时联系工作室驻点律师刘伟涛和社区调解员共同出面调解。经过多次协调,最终俞先生答应支付2万元,双方达成和解。

今年以来,作为尚法工作室的骨干志愿者,刘伟涛律师在工作室值班期间共接待法律咨询20余次,多次化解了社区居民的矛盾纠纷,缓和了邻里关系,提高了居民的法律意识,促进了社区和谐。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟

反对邪教 共建平安



## 民警进工地开讲维权知识



年底是农民工讨薪高峰期,为确保农民工依法正常讨薪,近日,台州市公安局椒江分局下陈派出所组织民警深入辖区建筑工地,开展“普法宣讲进工地”活动,向农民工发放法制宣传资料,普及如何依法讨薪以及如何运用法律途径维权等知识,以此增强农民工的维权意识。

通讯员 何文斌

## 杭州首现公安业务主题办证大厅

# “大头儿子小头爸爸”助力“最多跑一次”

通讯员 程建喜 张栖 本报记者 陈洋根

本报讯 “一窗受理、集成服务”的办证大厅,全智能化的自助区,雅致温馨的休息等候区……12月19日,重装升级后的杭州上城公安分局小营派出所办证大厅一亮相,就让不少前来办事的群众赞叹。升级后的办证大厅以“大头儿子、小头爸爸”动漫警察形象为主题,结合上城公民警校、平安志愿者联盟元素,集“最多跑一次”改革服务、“平安上城”宣传防范、警民共建于一体,是迄今为止杭城首家主题办证大厅。

小营派出所办证大厅不仅有“颜值”,更有内涵。大厅被划分为办证区、自助区和等候区,并配有志愿导询员,主动提供“一对一”咨询服务。借助全省首批功能强大的自助业务办理机,上城公安分局首创推出了自主查询、在线预约、网上办理等智能化“菜单式”服务,以往需要多次往返于补材



料路上的户口迁移、身份证办理等业务,均可在自助业务办理机上“一键自主”完成,大大缩短了群众窗口排队等候时间,提高办事效率。此外,大厅还设置了便民服务箱、报刊取阅栏等,并提供免费茶水、茶点及手机充电等便民服务。

今年以来,围绕“群众期盼什么、关心什么,改革就抓住什么”的“最多跑一次”改革主线,上城公安分局已累计针对孤寡老人、残障人士及其他特殊群体开展“上门拍照、送证到家”服务230余人

次。在各个服务窗口开通特殊人群绿色通道,安排导询员和志愿者积极主动为老年人、残疾人、孕妇等特殊人员提供优先服务,并推出针对特殊人员的代办服务,在全省“最多跑一次”改革中跑出了“上城速度”。

“在硬件提升上出办法,在简化流程上出共识,在为民服务中出感情。”杭州上城区委常委、公安局长秦文这样总结他们的“最多跑一次”改革,“以实际行动践行‘让每一户居民都有心贴心服务’是我们对辖区每位居民的承诺。”